УДК 339.972

МОНОПОЛЬНАЯ РЕНТА В СИСТЕМЕ БЮДЖЕТНЫХ ОТНОШЕНИЙ ГОСУДАРСТВ-ЧЛЕНОВ ЕАЭС

Повод И. Н., аспирант Научный руководитель – Лученок А. И., д-р экон. наук, профессор

Институт экономики НАН Беларуси г. Минск, Беларусь

С 1 января 2015 г. Республика Беларусь является членом нового интеграционного объединения — Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Одним из наиболее существенных вопросов экономического характера в функционировании ЕАЭС является вопрос формирования бюджета ЕАЭС.

На наш взгляд, размеры долевых взносов государств-членов ЕАЭС в бюджет ЕАЭС могут рассчитываться на основе соотношения полученной странами-участницами ЕАЭС монопольной ренты. Для того чтобы определить размеры долевых взносов государств в бюджет ЕАЭС на основе соотношения полученной государствами природной ренты, необходимо воспользоваться следующим алгоритмом:

- 1. Определить объём созданной в государствах-членах ЕАЭС монопольной ренты;
- 2. Рассчитать удельный вес монопольной ренты, созданной в каждом из государств-членов EAЭС, в совокупном объёме природной ренты, созданной в EAЭС;
- 3. Установить размеры долевых взносов государств-членов ЕАЭС в бюджет ЕАЭС, соответствующие удельному весу созданной в каждом из государств-членов Союза природной ренты в совокупном объёме природной ренты, созданной в ЕАЭС.

В случае применения предложенного алгоритма доли государств в бюджете EAЭС изменятся и Республики Беларусь получит существенную экономию средств бюджета. Так, при расчёте размеров взносов в соответствии с указанным алгоритмом в 2016 г. экономия Республики Беларусь на взносах в бюджет EAЭС составила бы почти 5 млн долл. США.